

EL ECO DE LA FUSIÓN

BISEMANARIO LIBERAL DEMOCRÁTICO

Precios de suscripción

Año VII	En Tortosa, al mes. Ptas. 0'50
Fuera, semestre.	3'00
Anuncios comunicados á precios convencionales.	—Pago adelantado.

Puntos de suscripción

En la Redacción y Administración, calle de Moncada, 49, principal.—Toda la correspondencia al Director.

Núm. 39

Tortosa 15 de mayo 1904

DE COPIA

Con el epígrafe de «noticia de sensación» escribe nuestro colega el *Diario del Comercio* de Tarragona un bien hecho artículo fundado en la noticia que da *El Globo* de Madrid, anunciando como hecho próximo la resolución de algunos desengaños republicanos de abandonar las filas acaudilladas por don Nicolás Salmerón, para ingresar en las más avanzadas dentro del régimen monárquico.

Añade á esta noticia el *Diario del Comercio*, que no faltará la correspondiente rectificación altisonante y campanuda de parte de los que ejercen perpetua tutoría en la gran masa, pero que apesar de que la hagan en el tono que lo hicieran, encuentra tan racional el movimiento iniciado de aquellos republicanos conversos, que lejos de negarle verosimilitud cree seguro y conveniente aquel movimiento, porque se hallarán mejor empleados talentos y virtudes de algunos hombres del republicanismo militante dedicados hoy en la estirilidad de una labor que les repugna en vez de asociar tantos méritos personales al servicio util de las necesidades de la patria.

Está muy bien pensado todo el artículo y unímos nuestro voto al de tan estimado colega. Pero aun cuando no se nos aluda á los que en tal caso de republicanos conversos hemos iniciado tan feliz movimiento, conviene decir que nosotros los de Tortosa hemos sido los primeros en curarnos de la ceguera mental aunque por causas puramente espontáneas y creemos que nuestra conducta servirá de ejemplo edificante si acertamos á demostrar que en la actualidad están mal colocadas entre la falange de turbulentos apóstoles del absurdo y del delirio las conciencias reposadas que creen en la consustancialidad de todas las ropas, con tal de no sacrificar ningún refinado gusto de una buena educación hoy expuesta al contacto de tanto osado, que con el nombre de republicano se considera completamente autorizado para atentar sin respeto contra los derechos ajenos.

No; no consiste en el percibo de una nómima de catedrático ó de ministro el secreto abismo que nos separa á muchos que hemos sido republicanos con tanta abnegación, con tanto entusiasmo y riesgo como el que más de los que hoy siguen llamándose republicanos. Ese abismo abierto que nos separa lo hace más hondo la destemplanza de carácter, la educación colectiva, que nadie se cuidó de formar, la intemperancia de los que se creen elevados por el sólo mérito del sufragio de las multitudes, halagadas por el vicio y la adulación más que por la pureza de un ideal austero que de tan sublime que debería ser se hace irrealizable dada la grosera ambición que despierta en los audaces esa lotería de las urnas que no siempre asciende á los de más mérito.

Seguimos amando al pueblo y por eso nos llamamos demócratas; amamos al progreso como fórmula categórica de la razón en todas las ciencias y artes; amamos la justicia y la libertad, la igualdad y el progreso. Seguimos amando al pueblo y por eso nos llamamos demócratas; amamos al progreso como fórmula categórica de la razón en todas las ciencias y artes; amamos la justicia y la libertad, la igualdad y el progreso.

representaciones de las cosas tanto naturales como sociales, por esto somos reformistas y radicales; pero estos nuestros sentimientos los consideramos compatibles con la Monarquía que simboliza los principios de orden y de autoridad, y, como la monarquía es liberal y más que liberal si acepta el programa democrático, puede ser la fórmula estable del porvenir para reconstituir la patria y por estas consideraciones somos monárquicos con fervor que recomienda tan elevadas esperanzas.

Consten, pues, los motivos verdaderos y las razones autorizadas que nos han impulsado á ingresar en un régimen de orden, de paz y de progreso y que nos evita la desagradable vecindad de ambiciosos y de perturbadores que no aspiran sino á recoger el producto de un alistanamiento abigarrado de infelices que proclaman por jefes según es la exagerada medida de sus propagadores pródigos de palabra y promesas y avaros de lucros que obtienen de los mismos á quienes imbuyen insanos pensamientos y locos deseos.

También decimos que nuestra conversión es condicional, por que si en nuestro último camino topáramos con fatalismos irreductibles para que la Monarquía no transija con la realidad de los tiempos y fuera ley del destino el no adaptarse al medio ambiente de la opinión, nosotros los conversos todo lo sacrificariamos por la libertad y por el progreso que fueron siempre nuestra divisa.

Lo repetimos: la forma es lo de menos y hoy consiste la salvación de la patria en este grito en que prorrumpimos con fervor espontáneo los conversos de Tortosa. Viva la monarquía democrática, por que nuestras convicciones no nos consienten decir viva la República comunista que es la muerte de todo.

Vea nuestro estimado colega el *Diario del Comercio* de Tarragona, cómo estamos conformes en apreciar la noticia del ingreso de muchos republicanos en el régimen monárquico y que no solo consiste este fanómeno político en la compatibilidad de ciertas nóminas de catedrático sino en el triste descontento también que hemos sufrido los que jamás hubiéramos dejado de ser republicanos si los que hoy tan fácilmente se lo llaman no hubiesen pervertido el sagrado depósito de las ideas del pueblo honrado con criminales fantasías de palabra y con proceder no siempre limpio.

14 abril, 1904.

De aquellos polvos...

Empiezan ya los prohombres del partido republicano á tocar los resultados de sus campañas exaltadas y violentas.

La prensa ha registrado estos días las protestas duras y agresivas que algunos elementos radicales del republicanismo barcelonés han lanzado contra los concejales republicanos que trataban de votar las acostumbradas subvenciones

que el Ayuntamiento concede todos los años á las procesiones llamadas del Corpus.

La viva y contundente interrupción salida de labios de un obrero en el último mitin revisionista, significa también otra manifestación de protesta contra los que dia tras dia agitan las pasiones del pueblo con promesas que ilusorios imponentes para cumplir.

Es muy fácil ir por ahí en periodo electoral predicando la revolución, con el consabido reparto de tierras, con la supresión de las quintas y del impuesto de consumos, la separación de la Iglesia y del Estado, la revisión del proceso de Montjuich, el castigo de los culpables, la baja del pan y de los artículos de primera necesidad, la destrucción del clero, la expulsión de los frailes; pero lo difícil está en cumplir todo esto.

Con estos manoseados tópicos de la propaganda republicana, bien arreglados y bien presentados, se puede aspirar á que el pueblo los admita una, dos, tres... cien veces; pero llega un momento en que cansan, aburren y acaban al final por ser rechazados con verdadera indignación.

Grande, inmensa es la credulidad de la masa republicana, llena de fe y entusiasmo por sus ideales, pero los elementos directores del partido abusan de esta credulidad y al fin ha de llegar un día, quizá no muy lejano, en que sean recibidos sus discursos al grito de: fuera farsas!

Uno de los ejercicios más peligrosos y arrriesgados es el de engañar constantemente al pueblo pintándole la posibilidad y aun la proximidad de una revolución que no se dispone de medios para realizar. Este grito de la *revolución*, levanta indudablemente los corazones del pueblo encendiéndole en ellos el fuego del entusiasmo, y sobre todo lleva muchos, muchísimos votos á las urnas en favor de los *revolucionarios*. Nada más hermoso que ver un pueblo bramando de coraje, impulsado por la desesperación de su estado, sacudiendo la tiranía que les oprime y arrastrando y hundiéndo para siempre al despota que quiso sujetarlo entre los remolinos de un movimiento revolucionario.

Pero nada más triste que el espectáculo que ofrece un pueblo seducido por las torpes palabras de falsos redentores, cayendo en la parodia de los grandes intentos revolucionarios, y aclamando el espejismo de *una revolución* para la cual no existe ni ambiente ni medios para llevarla á cabo.

La cantinela revolucionaria y las promesas y halagos á determinados elementos radicales, han servido á los republicanos admirablemente para sacar votos y pescar actas.

Ahora no es fácil que la cosa siga marchando como hasta aquí. Por los chispazos que han podido notarse estos días está la hoguera encendida en las filas republicanas. Nada tiene de extraño que al fin salga de ellas la idea de pedir estrecha cuenta de tantas y tantas promesas incumplidas.

Repetimos: es un juego muy expuesto el de abusar de la credulidad de los pueblos.

EL ECO DE LA FUSIÓN

Bisemanario liberal democrático

Salmerón y la Locomotora

La sociedad de empleados de ferrocarriles, titulada la «Locomotora Invencible», celebró en Madrid una reunión, a la que asistió el pontífice máximo de la Unión republicana, no se sabe si invitado por la Junta directiva ó invitado por las gestiones hechas de antemano por el propio señor Salmerón.

En ese mitin, asamblea, congreso, ó lo que fuese, el jefe del republicanismo español, de ese organismo que, como el Gran Turco, tiene tesoros y mameleos y todo, ha pronunciado un discurso prometiendo a los reunidos todas las delicias del paraíso de Mahoma si se toman la honorable molestia de hacerse republicanos. En los tiempos que corremos, y cuando ya el que no corre, vuela, parecía natural que se hubieran acabado las propagandas simples y las catequizaciones mismas; pero, por lo visto, aún quedan por ahí apóstoles del género tonto y aún no se han extinguido los últimos ejemplares de las razas candorosas. Así es que no sabemos lo que va á resultar de esa reunión, porque en ella no sólo ha sonado y resonado la voz siempre apocalíptica del señor Salmerón, lanzando rayos y centellas contra las instituciones mayestáticas y contra las hecatómbes, los crímenes y las desdichas que á la sombra siniestra de esas mismas instituciones se han engendrado, sino porque los socios de esa máquina modesta, pero á la vez terrorífica, que se llama, así sin pretensiones «La Locomotora Invencible», han aplaudido las originales, las notísimas declaraciones de ese gran filósofo, á la par que gran cándido, que figura á la cabeza de los republicanos españoles. Al señor Salmerón le ocurre ya hace mucho tiempo lo que á ciertos hombres muy mujeriegos para hacer una conquistilla tienen que ofrecer dinero, balajash y, si viene á mano, hasta amueblar un piso. Por eso hace poco tiempo le decía al Ejército que la república haría que los militares ataran los perros con longanizas y que los cabos de escuadra ascendieran en tres meses á generales, y por eso deshah dicho ahora á los empleados de ferrocarriles que se hagan republicanos y vivirán en Jauja, donde todo el mundo come y bebe sin trabajar, en esa bella ciudad antimayestática, «tiene las casas de turron, tiene de pan los balcones, de almíbar los escalones y aldabas de salchichón». Verdad es que el ejército se mostró sordó á sus cantos de sirena, y hasta tuvo el atrevimiento de creer que aquellos halagos al elemento armado no eran más que una majadería, y por eso no vino entonces la república á horcajadas sobre una cureña ó metida en el morral de cualquier soldado del último reemplazo; pero ahora puede que no ocurra lo mismo, y es muy probable que, en vista de las bienaventuranzas, de las verdaderas gangas que el jefe del Poder Ejecutivo ha ofrecido á los empleados de ferrocarriles «La Locomotora Invencible» traiga á España la república en el furgón de cola de cualquier tren botijo. (Del Diario Mercantil de Barcelona).

LA POLÍTICA Y LA PESETA

El valor intrínseco de un duro, dice un colega, es de 2'93 francos, y esto por sí sólo es un argumento incontrastable contra la política, que tiene en tal desconsideración el crédito público.

Si, hay que reconocerlo, el valor de la mo-

da depende sólo de la confianza que inspira el Estado que la fabrica y la pone en circulación.

Ese mismo duro, cuando no hay reyes ni desconfianzas anteriores, vale más fracos, pero para ello es menester que represente menos riesgos.

Indudablemente la política inspira poca confianza, no sólo en el interior, sino también en el exterior, y lo acusa y testimonia, de una manera que no deja lugar á dudas, la depreciación de la moneda.

Mientras la peseta valga intrínsecamente 58 céntimos de franco, no puede la nación española mostrarse satisfecha de la política, ni de los gobiernos, ni de los partidos, y mucho menos de los procedimientos ni de las doctrinas imperantes.

Den todos esos factores satisfacción interior y confianza exterior; salvase el valor intrínseco de la peseta española; el país nada tendrá que decir, porque el dia que esté á la par será el mismo en que las libertades estarán aseguradas, restablecido el crédito, próspera la industria y el comercio, robustecida la producción y, en suma, abiertas y espléndidas todas las fuentes de la riqueza pública.

Mientras la peseta valga intrínsecamente poco más que la mitad de un franco, no habrá Gobiernos estables, ni partidos robustos, ni situaciones firmes; mientras no haya confianza fuera y satisfacción dentro, la existencia de todos los organismos políticos será endeble y expuesta á todas las contingencias de la inseguridad y del desorden.

Esto da la medida de la esterilidad parlamentaria, de las inconsistencias políticas; ese es el barómetro de la prosperidad nacional.

Crónica

Con la galantería que caracteriza á nuestro estimado colega de Tarragona el *Diario del Comercio*, nos honra reproduciendo el artículo de fondo «Nuestras convicciones», publicado en nuestro último número.

Gracias.

El senador por esta provincia don Juan Cañellas y Tomás, amigo nuestro y distinguido corregidor, ha llegado á Tarragona procedente de la Corte. Nuestros sinceros saludos.

Mañana, lunes y en la iglesia de San Blás, se celebrarán misas en sufragio del alma de la que en vida fué respetable señora, doña Irene Ferrer y Borrull.

Nuestro particular amigo el diputado á Cortes por este distrito don Primitivo Ayuso, ha publicado una hoja suelta ó manifiesto de interés muy esencial para esta ciudad. El escrito ocupa del canal de la izquierda, obra de vital interés para los tortosinos. Del documento que mencionamos nos ocuparemos con la detención debida.

El próximo domingo se inaugurará en Maresma el Centro Liberal Democrático, celebrándose un mitin de propaganda y un banquete, á cuyos actos asistirán los individuos del directorio, señores Roig y Bergadá y Bosch y Alsina, y los diputados provinciales señores Sostres y Ferrer y Barberá.

Ha sido nombrado maestro zapatero de la Escuela de oficios manuales de Fernando Póo don Francisco Potua. Reina gran expectación por el banquete que se ha de celebrar en honor del señor Canalejas, esperándose que este distinguido hombre público haga manifestaciones de interés.

El «Heraldo»

Publica este diario un notabilísimo artículo titulado «La fiesta del lunes».

Dice y con muy buen acierto que los preparativos de agasajo al Rey no los considera prudentes, pues dichos festivales solo se hacen cuando los motiva un acto trascendental para la nación.

«Entran los reyes en su corte rodeados de esplendor y de grandeza después de una gran victoria, como don Alfonso XII en 1876 cuando al frente del ejército escuchó el clamor del pueblo que veía en el poder liberal triunfante contra los posteriores alienos del absolutismo.

También entrará así después de alcanzar la amistad de una nación poderosa ó de lograr mejoras grandes para la patria.

Pero ¿ahora están justificados tales extremos?

Y añade: «El viaje de don Alfonso ha sido normal. Su juventud inspira simpatías; sus ánimos y alienatos generosos merecen elogios que no sorprenden á nadie.

»Pero es este suceso de bastante trascendencia que haya de revestirse de caracteres extraordinarios?

»No. Don Alfonso debería entrar en Madrid como cuando regresa de San Sebastián, sin más aparato que el del cariño de un pueblo que quiere á su soberano.

»Importa al ministerio para sus fines rodear de fausto el acontecimiento; pero cuando el Rey en su palacio escuche á sus consejeros, verá que no es oro todo lo que reluce y que los presupuestos están atrasadísimos y que sus ministros no se han preocupado más que de restringir la libertad».

El sabio teólogo y atildado escritor catalán M. I. Sr. Dr. D. Jaime Coll, canónigo de Vich, ha accedido á los deseos de la Comisión organizadora de los Juegos Florales que en honor de la Inmaculada han de celebrarse en el próximo diciembre, admitiendo el honroso cargo de Mantedor.

Merece plácemes la nombrada Comisión por el acierto en escoger y por el buen éxito de sus gestiones.

Anteayer estuvo á punto de ocurrir una catástrofe ferroviaria en la linea de M. Z. A., cerca de las costas de Garraf.

Según informes de algunos pasajeros, al hallarse en un túnel el tren mixto de Barcelona que llega á Reus á las 19'56, percibió el maquinista el ruido de otro convoy, cuya proximidad se comprobó al cruzarse mútuos señales de alarma, los cuales, por fortuna, surtieron sus efectos, evitando un choque inminente.

El Colegio provincial ha obtenido diploma de honor en la Exposición de trabajos manuales celebrada en Barcelona, y diploma de colaboración en los alumnos obreros.

Un actor japonés de fama, llamado Kawakami, representó cierta vez en San Petersburgo, y tanto gustó, que el zar le regaló un reloj de oro con el retrato de S. M. Hace poco se lo robaron en Tokio, pero al día siguiente se lo devolvieron, y adjunto un billete que decía:

— Tome su reloj. He visto la procedencia del retrato, y no quiero poseer nada que transcienda á ruso.

La prensa de París dedica elogios al notable artista catalán don José Montoriol Tarrés, quien hace algunos días dio dos sesiones de piano en la Sala Erard.

Los periódicos más importantes encomian en gran manera al señor Montoriol que, ejecutando difíciles obras de Bach, Beethoven, Chopin, Schumann, Liszt y otros maestros, obtuvo brillante éxito por su prodigioso mecanismo y maestría de interpretación.

Un telegrama de Murcia dice que en aquellas inmediaciones la guardia civil tuvo un encuentro con un famoso criminal apodado «Miquelet», sosteniendo con éste una verdadera batalla á tiros.

El bandido resultó muerto de dos balazos y heridos un cabo de la guardia civil y un número.

Existe en las cercanías de San Joaquín, estado brasileño de San Pablo, una planta curiosa, hasta ahora poco conocida.

El «orope», que así se denomina ese vegetal, irradia durante la noche rayos luminosos de tal intensidad, que permite leer un periódico de caracteres de mediano tamaño, conservando ese poder algunos días después de cortado.

El «orope» pertenece á la familia de las plantas criptogámicas.

Según *El Diario Universal* las bases del convenio hispano-anglo-francés, son las siguientes:

Se reconocen á España las piezas que posee y las fortificaciones que adquirió durante la última guerra.

España se compromete por su parte á mantener sus plazas y fortificaciones en condiciones de seguridad.

Se concede á España también un espacio de terreno que se denominará zona de influencia española.

Ha fallecido en París el famosísimo pintor español Urrabieta Vierge.

El gobierno ruso ha notificado al Vaticano que no quiere recibir la protesta pontifical contra el viaje de Mr. Loubet á Roma.

Dicen de Redondela (Vigo) que á bordo del vapor italiano «San Clemente», fondeado cerca del lazareto para extraer los tesoros del fondo del mar, se trabaja con toda actividad para levantar uno de los galeones sumergidos en la persecución anglo-holandesa de 1702.

Se pretende levantar el entero.

Reina gran expectación en el público por conocer el contenido.

Comunican de Santona que con motivo del juego se ha producido una sangrienta pendencia en el presidio.

Los reclusos Andrés Blesa y Mariano Sanchez, discutieron una jugada á navajazos, en un duelo terrible.

Andrés Blesa resultó muerto y Mariano Sanchez está a punto de morir.

Desde Barcelona.

Estaba escrito que la llamada mayoría *lerruixista* de nuestro Ayuntamiento había de promover discusiones continuamente, poco edificantes.

La sesión del martes último nos dá de ello buen ejemplo.

Hace días que los diarios de ésta vienen ocupándose de un *chanchullo* de cinco mil pesetas, dando á comprender que los protagonistas son un diputado á Cortes republicano y un concejal de los del *trust*. Trátase de si no es cierto que el gremio de vaqueros *regaló* aquella cantidad para que se aprobara el concierto gremial para el presente año; se dice que los *mil duretes* fueron á parar á manos de una persona de vida alegre, que se quedó con dos mil pesetas, entregando las tres mil del resto al edil que pertenece á la comisión de Consumos, para que las distribuyera con otros compañeros, cosa que no hizo, tal vez teniendo en cuenta que la *caridad bien ordenada principia por uno mismo*.

El presidente de aquel gremio, por carta dirigida á los diarios, niega el hecho y protesta del mismo, apesar de haber dicho públicamente otro concejal que lo sabía por conducto de dicho presidente.

En la sesión arriba dicha, uno de los del *trust* quiso poner las cosas en claro y dirigiéndose á su compañero en republicanismo el supuesto *chanchullero*, dijole entre otras cosas, que *había manchado sus manos*, que desde aquel momento lo consideraba *indigno* y que por lo tanto lo rechazaba como amigo, compañero y correligionario.

Contestóle el aludido con voz entera y lleno de energía que rechazaba esa infame imputación y que estaba dispuesto á arrancar la lengua del calumniador.

Como para muestra basta un botón, pueden los lectores de *El Eco* comprender si fué amena, divertida y asquerosa la sesión de marras.

El resultado fué lo de siempre, *nada entre dos platos*, puesto que quedó el asunto pendiente para terminarlo otro día, que seguramente será el del juicio por la tarde y viva la fraternidad!

En algunas correspondencias de tiempo atrás, daba cuenta de la desaparición de una mujer, vecina de la Barceloneta, que se suponía había sido víctima de una mano criminal, por cuyo motivo el marido de la supuesta desaparecida y un amigo del mismo, fueron encarcelados.

Cuántas pesquisas se hicieron para dar con ella resultaron infructuosas; y después de cerca tres meses de prisión de aquéllos, han sido puestos en libertad, por no haber resultado cargo alguno contra ellos, ya que la supuesta víctima, parece residir en lejanas tierras sana y salva, disfrutando de los favores de un generoso protector. Me abstengo de todo comentario, hágalo el lector á su gusto.

Continúan en el *Círculo Liberal Democrático*, con gran concurrencia, las conferencias públicas de controversia que con muy buen acierto acordó celebrar la juventud democrática.

A la vergüenza pública. Con este epígrafe reproduce *El Mercantil*, acreditada publicación de ésta y tomados del *Heraldo de París*, diario republicano, correspondiente al día dos del actual, las dos siguientes sabrosísimas preguntas:

«¿Es ó no cierto que todos los jefes del republicanismo español, excepción hecha de uno solo, recibieron dinero por facilitar el viaje de Maura á Barcelona?...»

«¿Es ó no cierto que Maura ofreció á uno de esos jefes el manejo de un millón de pesetas para la fundación de la Casa del Pueblo en Barcelona?...»

El propio diario de ésta añade, que reproduce aquellas dos preguntas convencido de antemano de que quedarán sin respuesta á pesar de que las acusaciones que lanza el *Heraldo de París*, son graves, gravísimas, pero que hay un refrán que dice: *quién calla otorga*.

Veremos si *El Mercantil*, acertará en su predicción. Es de creer que sí, porque los interesados opondrán seguramente á dicho refrán aquello de *el que calla no dice nada*.

X.
10 mayo de 1904.

Teatro Principal

La Bruja, Robinson

La novena función de abono, ha tenido lugar el miércoles con la hermosa zarzuela de Ramos Carrión y Chapi, *La Bruja*.

Esta obra es una de las que mas lauros le ha proporcionado al eminente autor de *Curro Vargas*, *La Tempestad*, *La Cortijera*, *La Chavala*, *El Barquillero*, *La Revoltosa*, y de la mayor parte de las obras del repertorio moderno que le producen, por derechos de representación, mas de quince mil duros anuales.

Las bellísimas páginas de música de concierto de la *Fantasia morisca*, el duo de *Las Bravias*, el coro de vendimiadoras de *Las Campanadas*, el precioso redoble del *Tambor de granaderos* y otras mil composiciones, son una prueba pa-

tentísima de la actividad, inspiración y píquima fecundidad del compositor que cada quince días, poco mas ó menos, proporciona una obra al arte escénico que constituye siempre una lección magistral del arte de modulación.

La notable compañía del Circo de Parish de Madrid, dió en Valencia, hace cinco años, cierto número de representaciones. Se estrenó la preciosa zarzuela refundida y arreglada de la novela de Alarcón, *El Niño de la bola*, por Antonio Paso, Dicenta y Chapi, *Curro Vargas*, y los autores asistieron á la representación. Dirigió la orquesta el mismo autor y al acabar el primer acto, en el elegante saloncillo de Apolo me fué presentado el distinguido maestro por mi malogrado amigo Antonio Paso que como ya he dicho era uno de los autores del libreto.

Hablamos de varias cosas: de teatros, de música, de artistas, de las obras que tenía en preparación y contaré un detalle que acredita el carácter alegre y el ingenio de Chapi.

Al preguntarle por su familia y los hijos que tenía, contestó para indicar que tenía cinco niñas y cuatro varones:

— Todo el pentagrama! ¡Cinco líneas y cuatro espacios...! Al dia siguiente asistí á una gira que se organizó en obsequio de aquellos autores y del maestro Granados, autor de la ópera española, *Maria del Carmen* y así que nos vimos nos echamos á reír de buena gana pues conocí mi querido e ilustre amigo que la noche anterior me había hecho gracia su buena y feliz ocurrencia.

Algunos días después asistí al estreno, en el teatro de la Princesa, de la zarzuelita, *La Chavala* que alcanzó gran éxito y que también fué dirigida por Chapi.

Y como escribiendo de arte y música me pasaría horas y horas relatando detalles, que llamarían la atención, aunque olvidando por algunos momentos el verdadero objeto de mi trabajo, paso á decir algo de las obras que sirven de cabecera á esta crítica.

La ejecución que á la primera de dichas obras le cupo fué bastante regular, no pudiendo decir lo mismo de la que se le dió á *Robinson*, que fué nada más que pasable.

En *La Bruja*, se distinguieron Celia Rius, Pepe Estany, que me gustó en toda la obra menos en la *jota*, señora Torres, y los señores Rius Torres, Sancho y Frontera. El concertante fué lo que alcanzó mejor interpretación.

En *Robinson*, las señoras Celia Rius y Torres y los señores Frontera y Rius Torres, muy bien. Los demás, y especialmente en algunas escenas, demostrando que no estaban posesionados del todo de su papel.

Esta obra no tiene mérito alguno. Es de las que necesitan mucho movimiento, trajes y decorado y que los que la interpreten aprendan sus papeles en esta clase de obras más que en otras, cuidándolas, por ser, como he dicho antes, de mucho jaleo aunque ninguna cosa del otro mundo.

Para hoy está anunciada la preciosa zarzuela, *El molinero de Subiza* en cuya obra me gustó mucho Pepe Estany, en Valencia, hace ya algún tiempo, siendo mi mayor gusto poder consignar en mi próxima, que me ha complacido mucho más en el Teatro Principal de la Perla del Ebro que en el de Apolo de la ciudad del Turia.

Arturo Morera.

TEATRO PRINCIPAL

Funciones para hoy domingo tarde y noche:
El Terrible Perez
Los Africanistas
con rebaja de precios.

La bonita y notable zarzuela
El Molinero de Subiza
Zeregoche, impresor, Ancha, 20 y 22-Tortosa

ZAPATERÍA MORESO

Plaza Catedral y Arco del Romeu

Calzado de todas clases, fabricado únicamente para esta casa

EN SU FÁBRICA DE BARCELONA

Depósito y venta del legitimo calzado de goma

El calzado de goma más elegante y más duradero se fabrica por la

BOSTON RUBBER SHOE C.

Fíjese que las suelas lleven el nombre **BOSTON**
Para caballero á 8 ptas.--Id., señora á 6'50.

Calzado con suela de cáñamo, de varias clases, único que ofrece garantía de duración.—Depósito de lustres y cremas para limpiar el calzado, varias marcas al por mayor y menor.—Se confecciona á medida, con arreglo á los modelos de Barcelona que recibe temporalmente.

VENTAS AL CONTADO  **PRECIO FIJO**

Sucursales en varias poblaciones de la comarca.

GRAN FÁBRICA

Productos refractarios y alfarería

JOSÉ CERVERA

Despacho: Sangre, 1.—Fábrica: Arrabal Capuchinos

TORTOSA

Gran existencia de ladrillos refractarios.

ESPECIALIDAD en la construcción de retortas en grandes dimensiones para fábricas de gas sulfuro de carbono, blanco de zinc, refinación de azufres, y otras industrias.

HORNILLOS ECONÓMICOS para coladas, planchar y guisar.

Se encarga esta casa de toda clase de piezas refractarias sean cuales sean sus formas y dimensiones.

GRAN FÁBRICA DE BEBIDAS GASEOSAS

Enrique Zaragoza

San Blas, 11.—**TORTOSA**

Productos elaborados con el bicarbonato de soda puro.

Fabricación moderna.

* Se hacen de encargo toda clase de bebidas refrescantes

Calendarios

Imprenta y Librería de

Angel 16 y 18.—**TORTOSA**

200.000 postales de todas clases y precios

MÁQUINAS WERTHEIM PARA COSER

DIRECCIÓN GENERAL: Aviño, 9, Barcelona

SUCURSAL EN TORTOSA

13, BUENAIRE, 13

SUCURSAL EN REUS: Mayor, 7

Todos los modelos á pesetas 2'50 semanales

Pidanse catálogos ilustrados que se dan gratis

Rogamos al público visite este establecimiento, donde encontrará un variado surtido de máquinas para todas las industrias y usos domésticos, y con las mismas se ejecutan toda clase de bordados, de los llamados rechilien, artístico encaje inglés, como asimismo admirables calados en toda clase de géneros.

Ofrecemos un gran surtido de máquinas de hacer calceta que, con el fin de que estén al alcance de todas las fortunas, se facilitan á plazos. Máquinas de escribir, Ideal la mas perfeccionada, con escritura viable y el duplicador. Róneo reconocido como el más adelantado del mundo, por ser su trabajo tan fácil de realizar que un niño de 6 años puede hacer una tirada de 5.000 copias con un solo cliché, á razón de 60 por minuto, teniendo cada copia la misma apariencia que el original.

Este establecimiento cuenta con profesoras para toda clase de trabajos que se realicen con las citadas máquinas, siendo sencillísimo el ejecutarlos.